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Nekada davno, sijuci strah po
prastarim karbonskim šumama,
letjeli su vilini konjici (Odonata) s

rasponom krila od 70-ak cm, najveci
kukci koji su ikada postojali. Krupne
glave i divovskog tijela kružili su iznad
mocvara u kojima su se odmarali
Brachiosauri, dinosauri teški do 8 tona.

Kako je zrak postajao sve gušce nasel­
javan novim letacima vilini konjici ili
vilenjaci, kako ih još zovu, u borbi za
opstanak znatno su reducirali svoju
velicinu.

Današnji vilenjaci dijele se u tri skupine
(podreda): slicnokrilci (Zygoptera),
nejednakokrilci (Anisoptera) i nejed­
nakoslicnokrilci (Anisozygoptera).

Imale smo priliku promatrati ih u
Vukomerickim goricama, u selu Prkov­
eu, kod susretljivog domacina
gospodina Darka Kompesa, koji nam je
dopustio da obavimo niz istraživanjana SI. 1.Minutu nakon preobrazbe mlada libel/ula depressa suši krila na suncu
lokvi u njegovu dvorištu.

Tamo smo pronašle vrstu plosno
vretence (Libel/ula depressa, podred
Anisoptera), vrlo krupnog tijela i mocnih
krila. Ime depressa ta je vrsta dobila
zbog širokog i spljoštenog zatka kakav
se ne susrece kod drugih vrsta
Odonata. Ženka ima nešto širi i kraci
zadak od mužjaka, žute do tam­
nosmede boje, a zadak spolno zrelog
mužjaka prekrasne je plave boje. Jaka
prsa nose duge noge koje se, poput
kaveza, sklapaju oko žrtve. Glava im je
izrazito krupna i okrugla, s ocima koje
se dodiruju na tjemenu.

Plosno vretence rasprostranjeno je po
cijeloj Europi i Prednjoj Aziji, do nad­
morske visine od 1200 metara. To je
najcešca vrsta roda Libel/ula i jedna od
najcešcih vrsta vilenjaka u Hrvatskoj.

Plosno vretence možete vidjeti od
svibnja do kolovoza. Živi uz stajace
vode, bare i ribnjake i uz tekucice mir­
nog toka ili u njima. Vrlo su agresivni i
teritorijalni, osobito mužjaci.

Jednog smo dugo promatrale kako
požrtvovno stražari nad svojom lok­
vom. Odabrao je dobar položaj na
grancici svibovine s kojega je imao
pregled nad cijelim svojim carstvom.
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Svako malo obletio bi krug oko lokve, a
zatim se vratio na stražarnieu.Za razliku
od mužjaka,ženkase cesto udaljavaod
vode.

Tek izbliza otkrivaju se gotovo
nestvarne strukture; ti predivni kukci
imaju fantasticnu organizaciju oka.
Mogu registriratiobjekte na udaljenosti
od 30 metara.Svako se oko sastoji od
tisuce sitnih poligonalnih ociju ­
omatidija. Svaka omatidija vidi samo
djelic promatranog predmeta.Cjelovita
slika nastaje sakupljanjem likova iz
svake pojedine omatidije. Takva vrsta
gledanjazove se mozaicna.Osimtoga,
oni raspolažu i sa tri mala jednostavna
oka na samom središtu glave.

Spoj glave i prsa je takav da im je glava
pokretna u svim smjerovima. Lišena
oštrih rubova i prekrivena okruglim
plocama koje ne stvaraju dodatne tur­
bulencije, glava im je medu primarnim

. koordinatorima leta.

Vilenjaci imaju dva para krila. Mogu ih
micati gore i dolje, ali ih ne mogu saviti
unatrag. Pa ipak su odlicni letaci, koji
treperenjemsvojih maglicastih krilajure
iznad vode brzinom i do 45 km/h! Pri
takvim brzinama moraju imati be-

sprijekorna osjetila žele li izbjeci sudare
u kojima bi se ozlijedili. Cuperkom dlaka
na prednjem dijelu tijela kontroliraju
smjer leta, ali su im ipak glavni
navigacijski uredajvelike mozaicne oci.
Zbog te ovisnosti o vidu plosna vreten­
ca ne mogu biti aktivna nocu. Oni su,
dakle, danji letaci.

Njihova krila se u letu uglavnom ne
dodiruju, ali problemi nastaju kada
trebaju naglo skrenuti. Pod dodatnim
opterecenjem centrifuglane sile zaok­
retaprednja istražnjakrila udarajujedna
o druga, stvarajuci cegrtanje, koje se
lako cuje ako sjedite i promatrate ih
kako kruže nad vodom.

Krila (osobito stražnja) izuzetno su
dobro ožiljena. Najsnažnije je razvijena
žila costa, koja se pruža prednjim
rubom krila. Funkcija joj je potporna;
sprecava kidanje krila u toku leta i
povecava stabilnost. Ostale površine
krila prožete su tanjim žilama i finom
mrežom sitnih žilica. Na bazi krilavidi se
crna mrlja, a stražnja su im krila šira od
prednjih.

Hranese uglavnom sitnim mušicama iz
reda Diptera, koje snažnim hitiniziranim

PRIRODA




